

打造“少捕慎诉慎押”高地

通讯员 沈玲

本报讯 近来,杭州市富阳区检察院尽力打造“少捕慎诉慎押”新高地,不断提升检警协作质效。

早在2021年12月,该院就联合区公安分局,率先挂牌成立侦查监督与协作配合办公室。今年以来,该院采取一个资深员额办案组常驻与一个优秀年轻员额办案组轮驻相结合的“人来人往”派驻模式,夯实侦协办作为“过滤分流中心”“协作配合中心”“信

息共享中心”的职能定位,创新完善提前介入、引导侦查取证等常态化、制度化、实效化工作机制,以协同办案合力推动公安执法规范化水平和检察立体监督能力。

该院还与区公安分局联合出台《刑事案件不批准逮捕工作指引》《刑事案件不起诉工作指引》,从证据审查、法律适用等方面统一批准逮捕的司法尺度与办案标准;通过侦协办双向畅通案件信息及业务数据查询渠道,开展同堂培训与业务交流等。

保护“杭产女装”原创品牌

通讯员 敏轩 朱佳俐 本报记者 高敏

本报讯 “原创品牌是我们服饰城一直坚持的理念,也是我们本土服装领域的创新阵地,但由于流行期短、仿冒成本低,侵权纠纷(事件)屡见不鲜,尤其是仿版问题已然成为制约企业发展的痛点难点。”近日,杭州意法服饰城总经理董岷如是说。

前不久,杭州铁路运输检察院在杭州新意法女装大厦举办“驱动创新 护航民企”知识产权保护专题座谈会,聚焦“杭产女装”原创品牌知识产权保护,邀请杭州意法服饰

城商户代表,以及杭州市检察院、市公安局、上城区公安分局、区工商联、区市场监管局、采荷街道等相关单位部门负责人座谈交流。

座谈会上,商户代表纷纷结合自身现实需求展开探讨。杭州铁路运输检察院、上城区公安分局先后介绍知识产权保护相关工作情况,围绕如何提供优质知识产权综合保护,与商户代表作深入交流。会议对大家反映的难点问题进行梳理分析,各部门从完善行刑衔接等协同治理机制、提升知识产权综合保护质效、凝聚共识等方面展开探讨。

养老金发放漏洞“堵上了”

通讯员 程婉茵

本报讯 近日,永康市检察院在进行公益诉讼线索排查时发现,部分服刑人员在服刑期间违规领取了养老金。

1956年出生的孙某,在2020年9月因犯罪被判处有期徒刑1年1个月,然而在这期间,其养老金依然处于正常发放状态。

“按照国家有关规定,服刑人员在服刑期间不允许领取养老金,违规领取会导致国有资产流失。”永康市检察院第六检察部检察官经审查后认为,养老保险是重要的公共

资源,违规发放养老金的行为不仅会对社会养老保险金的公平造成严重威胁,而且危害人民群众切身利益,损害社会公共利益。

为此,永康市检察院向相关行政部门制发诉前检察建议,督促其依法履职,及时采取有效措施追回服刑人员在服刑期间违规领取的养老金,并加强对养老金规范发放的监管。

相关行政部门收到检察建议后高度重视,对照检察建议所列问题,积极整改。目前,已扣回服刑人员孙某在服刑期间发放的养老金。下一步,相关行政部门将建立健全内控机制和基金稽核制度。

为古树撑起司法“保护伞”

通讯员 余检

本报讯 “多亏了你们,古树又活过来了!”近日,杭州市余杭区检察院公益诉讼部门检察官对古树保护情况开展“回头看”,正在树下休息的刘大叔激动地说。

今年7月,该院开展保护古树公益诉讼专项监督活动。办案小组深入村镇、街道走访调查,发现多处古树存在生长势弱、树牌缺失等保护、管理不规范的情形,部分甚

至濒临死亡。

该院向相关职能部门发出公益诉讼诉前检察建议,督促其采取有效措施对排查出的问题落实整改。

相关职能部门收到检察建议后,立即部署开展全区古树保护专项行动。区检察院还联合该职能部门制定《余杭区古树及后备资源公益诉讼专项办案活动实施方案》,并建立林业领域公益诉讼工作协作配合机制。在为期两个月的专项行动中,累计开展专项督查检查5次,发现问题13处,均督促整改完毕。

给快递面单披上“防护衣”

通讯员 钱玥 苏雪

本报讯 近日,海宁市检察院邀请凌志远和其他“潮城公益先锋”观察员,参与“回头看”活动,跟踪确认当地快递企业落实完善个人信息保护制度的情况。

凌志远是海宁市检察院公益诉讼志愿观察员、“潮城公益先锋”队成员,同时也是海宁市公安局的网警。此前,他在领取网购包裹时发现,快递面单上显示了收寄件人员

姓名、电话、地址等内容,极易引发陌生电话骚扰、电信诈骗等违法犯罪行为。对此,他通过“益心为公”检察云平台报送了该线索。

承办检察官林小芳与他取得联系,并邀请他一同参与调查市内多个快递网点,发现快递面单个人信息泄露的现象普遍存在。该院遂立即启动行政公益诉讼诉前程序,向相关部门制发检察建议,督促相关职能部门加强监管,责令快递企业采取加密、去标识化等有效措施保证用户信息安全。

校园演练

近日,安吉县消防救援大队联合教育局,在第五小学开展消防安全演练宣传活动,提高学生自救能力。

通讯员 张燕飞

为企业注入“法治疫苗”

通讯员 吴晨璐

本报讯 近日,杭州市临平区检察院联合区工商联,组织开展“检护发展·与企同行”圆桌会暨检察开放日活动。辖区内涉工程建筑、高端智造、传统制造等领域13家民营企业家代表受邀参加。

开放日通过分享涉案企业参与合规建设的案例分享,介绍了今年以来临平区检察院服务经济稳进提质、助力打造法治营商环境的系列举措,特别是在企业内控管理、知识产权保护、安全生产等共性问题上,为企业注入“法治疫苗”,并对企业代表们提出的意见建议结合具体案例逐一解答。

近年来,临平区检察院以服务保障市场主体健康发展为抓手,在临平国家级经济技术开发区开展检企常态化联络,帮助域内企业在法治正轨健康运行。同时出台《健全“司法康复”合规机制 提升市场检察质效的实施意见》,建立“事前合规”“二元责任追究”等创新性举措;与区工商联会签《关于助力法治营商环境建设 合力服务保障民营经济健康发展的实施意见(试行)》,共同推进市场主体服务保障工作,为当地干事创业注入法治正能量。

“警企互动”助力平安

通讯员 周雪怡

本报讯 为全面夯实“铁军护航·警助共富”及“警务融治”品牌建设,推进服务企业发展持续走深走实,打造与企业党组织“共享资源、共育人才、共解难题、共建和谐”的平台载体,近日,衢州市公安局智造新城分局城东派出所党支部联合衢州开山集团党组织,开展了主题党日活动。

活动中,城东派出所党支部邀请开山集团代表,参观防范电信网络诈骗体验馆。城东派出所党支部书记、所长王海鸣为代表们介绍该所联勤警务站搭建创立的初衷、成长经历以及为群众服务的具体事例。

“我们很多人经常接受反诈宣传,但真正面对诈骗时,不一定会第一时间反应过来。这个机器让我们可以直面诈骗,了解诈骗手段,有效提高反诈意识。”开山集团党委书记江锐在体验馆通过真人交互机,“沉浸式”体验了诈骗陷阱。

期间,参加活动的党员就生活中遇到的诈骗手段展开讨论,城东派出所党支部副书记骆函针对当前涉企诈骗形式、如何提高员工防范能力等作出分析。双方加强交流,并就开展反诈培训等系列措施达成共识。

参观结束后,江锐给城东派出所的新警们上了一节生动的党课,课程围绕党建引领企业发展等内容展开。江锐还对该所近年来服务企业的举措表达感谢。双方表示,将通过丰富多彩的活动,进一步加强“警企互动”。

“共享法庭”护航成长

通讯员 钱塘法

本报讯 近日,杭州市钱塘区法院和区教育局联合打造的教育局服务站“共享法庭”,入选杭州市首批示范“共享法庭”。

自3月启用以来,该“共享法庭”发挥职能部门优势,聚合行业解纷力量,汇集数字软件模块,妥善处理涉学生、学校、教育机构案件,深度融入校园平安与法治建设,在强化校园“未权益”联合保护,以及行业矛盾预防和纠纷治理中发挥了重要作用。

